

Precios de suscripcion Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5,00
 Ultramar y Extranjero, lo que corres-
 ponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'95
 En cuarta plana, id. 0'20
 Comunicados, id. 0'12
 Rebaja proporcionada al número de inser-
 ciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

AÑO 8.º

Mahon, sábado, 29 de Diciembre de 1888.

N.º 2247.

SECCION POLITICA

UN PRESIDENTE SILBADO

¿A quién dedicamos nuestra labor del día de hoy, como homenaje respetuoso?

El mismo título con que encabezamos estas líneas lo dice de sobra: al ilustre jefe del partido conservador y á todos sus correligionarios.

El presidente de la República francesa ha tenido una idea, que no se acierta á comprender cómo ha podido brotar en el cerebro del jefe de un Estado republicano.

Resolvió de improviso visitar la calle de los Inmuebles Industriales, situada en el barrio más trabajador de París; en el arrabal de San Antonio.

Diremos primeramente qué es esa calle.

Una sociedad anónima ha construido á uno y otro lado de ella grandes inmuebles destinados á los trabajadores, estableciendo en el subsuelo dos máquinas de noventa caballos que reparten la fuerza motriz no solo en cada taller, sino también en cada departamento, en la habitación más pequeña.

De este modo cada inquilino puede trabajar en su casa. Se cuentan cuatro mil obreros en toda la calle.

Ya está en campaña el presidente de la República. Visita primero el sitio de donde parte la fuerza motriz y se entera de su distribución. Recorre despues varias casas y habitaciones y observa el trabajo de los obreros.

En una se concluye á su vista un tapiz soberbio. En otra, donde se tallan diamantes falsos, se le presentan dos solitarios y no se atreve á decidir cual es el falso y cual el verdadero.

La noticia de la visita del presidente se ha extendido ya por todo el barrio. La calle se ha llenado de gente, y las mujeres, sobre todo, gritan: ¡Viva Carnot!

Todas las escaleras de las casas se hallan atestadas de jóvenes curiosas y de rostro alegre que lo vitorean.

En una habitación le sorprende sobremana una instalacion de donde salen las más preciosas mesas doradas, guarnecidas de mosaicos.

En uno de los pisos superiores una respetable señora le enseña con orgullo admirable encajes fabricados bajo su direccion por hábiles obreras.

Desde la calle de los Inmuebles Industriales el presidente de la República se dirige á la puerta de Vincennes para ver los trabajos del paso de nivel sobre el camino de hierro de cintura.

Los trabajadores esperan al presidente reunidos en grupos á uno y otro lado del camino. De cada grupo sale un obrero que presenta á Carnot un ramo, diciéndole: «Señor presidente, de parte de los carpinteros...» ó de los herreros, etc.

El presidente toma el ramo con la mano izquierda, tiende la mano derecha, y se grita:—¡Viva Carnot!

Ocurre un episodio conmovedor.

El contratista de los trabajos llama varias veces á un individuo. Se presenta un viejo, al cual dirige la palabra el presidente de la República en estos términos:

—«Estrecho con orgullo vuestra mano. Tengo noticia de vuestra ya larga vida de trabajo; de vuestros comienzos como obrero; de vuestra inteligencia como destajista. Me complazco en felicitaros públicamente. Deseo colocar sobre vuestro

pecho la más hermosa recompensa del trabajo y de la honradez.»

La emocion ahoga al pobre anciano al entregarle el presidente la cruz de la Legion de Honor.

Las lágrimas asoman á los ojos de todos los que presencian aquella escena y el presidente se retira en medio de una ardiente ovacion.

A ora bien; en medio de los gritos de ¡Bravo! ¡Magnífico! ¡Viva el presidente! se oyen algunos silbidos.

Varios agentes de policía se dirigen al punto de donde han salido. El presidente los detiene con un ademán de su mano protectora de los silbantes.

No quiere ningún exceso de celo. Tal vez no considera ilícito el silbido: tal vez cree que es un derecho opuesto al del aplauso.

Ha tenido dos ovaciones: la primera en la calle de los Inmuebles Industriales; la segunda junto al ferrocarril de Cintura: ¿por qué no ha de oír también los silbidos de los que le consideran merecedor de censura? ¿Ha de ser todo para él aplausos y felicitaciones? ¿No puede también haber errado? ¿No es conveniente que no se infatue no oyendo más que homenajes?

A punto llegan la sencillez y la expresion del carácter benévolo del presidente de la República francesa y de su levantada tolerancia, para que el jefe del partido conservador tome sus cualidades como modelo.

El se nos ha manifestado como una deidad irritada, á la cual era preciso aplacar con un cruento sacrificio. Fué silbado y la guardia civil permaneció con los sables ociosos, en vez de derramar sangre ó quitar alguna vida que sirviera de holocausto al dios ofendido. Y por no haberlo aplacado de ese modo, denunció al mundo desde el Parlamento que este es un país dominado por turbas salvajes y desenfrenadas.

¡Gran contraste entre un jefe del Estado, y el jefe de un partido condenado por la opinion!

(El Liberal).

SECCION DE NOTICIAS

De La Publicidad:

Cartas de Paris

16 de diciembre.

Continúa siendo el asunto del día la catástrofe de la empresa de Panamá, que amenaza devorar tantos millones, afanosamente reunidos por las economías de los tenedores de acciones y obligaciones.

A la verdad, no todos desesperan de la salvacion de los capitales, pues el tremendo golpe dado con la publicacion en el Parlamento del estado de la empresa, hay quien lo juzga preludio de una solucion probable y siempre beneficiosa.

La situacion era insostenible, la divulgacion necesaria, y hasta el hecho mismo de esta divulgacion, fatal y necesaria, era el único camino para que se pudiese estudiar y conocer el remedio al mal gravísimo de la administracion del futuro Canal. Además, no debe olvidarse que la empresa en sí es racional y fructífera, que el Canal de Panamá ha de compensar los desembolsos hechos en la obra, y considerando con el ánimo sereno las dificultades actuales, comprobada la inevitable consecuencia de la administracion equivocada de la obra, hay que pensar en la posibilidad de una combinacion

que tarde ó temprano deje en salvo, si no todos, algunos de los capitales.

Las polémicas y las discusiones son innumerables acerca de este asunto, que tan vivamente interesa al pueblo francés, y que no deja de interesar también á otras naciones que, como España, han contribuido con capitales á las emisiones de valores de la Compañía.

Háblase mucho de las relaciones de la Compañía con el *Crédit Foncier*, un establecimiento respetable que segun algunos podría cooperar á la formacion de un sindicato para dar solucion al conflicto pendiente. He de decir, ante todo, que no hay nada cierto en estos rumores, pero es cosa sabida que el *Crédit Foncier* conoce desde hace mucho tiempo el estado de los negocios del Panamá.

Ya en 1880, la junta del Canal pidió al *Crédit* que se encargase de la emision de obligaciones, á lo cual se negó esta casa de banca. Entonces pudo prescindirse de esta colaboracion, porque el entusiasmo favorable al Canal era unánime, y en España se colocó tambien un número crecido de papel. Pero se amontonaron luego las dificultades, y en 1886 ya no se aceptaba á ojos cerrados el crédito de la sociedad del Canal.

M. de Lesseps, atento no más con su terquedad sobrehumana, á la terminacion de las obras, pensó en las obligaciones amortizables con premios (*obligations à lots*) que dan buenos resultados á ciertos municipios y Bancos; para emitirlos necesitaba una ley especial que la Cámara no estaba dispuesta á conceder. Naturalmente vinieron nuevas negociaciones con el *Crédit Foncier*, á cuyo frente está un hacendista de tanto mérito como M. Christophle.

Este vió en seguida el estado de la Sociedad y lo espuso francamente; opinion—que hoy tiene tanto valor como entonces—fué que no convenia la emision de obligaciones con premios, que con su forma de loteria son una tentacion para los espíritus aventureros y no ofrecen garantías firmes al capital, pues importan siempre como es natural, la disminucion de las buenas condiciones de una obligacion hipotecaria, aunque no sea sino por la necesidad de formar previamente un fondo de garantías para el pago inmediato de los grandes premios.

M. Christophle opinaba además que la única solucion positiva, era la que se ha debido usar en muchas empresas de ferrocarriles; es decir: un llamamiento á los accionistas y á los primeros obligacionistas, cuya buena voluntad y cuyas simpatías se han manifestado repetidamente á que cediesen de momento los intereses debidos, en favor de los que suscribiesen las nuevas obligaciones, con cuyo capital podría acabarse la obra.

Como pueden ver nuestros lectores, esta solucion dentro del lamentable estado financiero de la Compañía, es aun hoy acaso la única realizable; en el caso de que se continúe la obra con los elementos de la sola Compañía, que tiene ya tres administradores provisionales nombrados judicialmente, hasta que la asamblea general que será probablemente convocada dentro de poco, tome acuerdos.

Del extranjero llegan opiniones contradictorias. En Austria, donde hay bastante papel, ha causado hondísima impresion la noticia de la catástrofe: unos desean que Francia continúe apoyando directamente la empresa buscando un remedio salvador, y otros piden ya intervencion de las potencias, todas in-

teresadas en la terminacion del Canal.

Esto último demuestra lo que he dicho antes, que la apertura del istmo de Panamá es en sí reproductiva, y que si se cambia la administracion de la Sociedad constructora hay que esperar que será un hecho inmediato, del cual se beneficiarán los mismos tenedores del papel emitido, á quienes no puede en modo alguno dejarse de lado.

Lo conveniente es que estos no confien en gobiernos ni en comisiones, y no dejen un momento de vigilar directamente por sus legítimos intereses, que no han desaparecido de la faz de la tierra, sino que tienen aun una forma real y tangible cual es la obra á medio hacer, que les atraja.—H.

19 de diciembre.

DISCURSO DE M. CHELLEMEL-LACOUR

Mis lectores habrán visto si andaba mal informado al anticiparles que la izquierda moderada de la Alta Cámara aprovecharia la ocasion de los presupuestos, para provocar un debate político.

También dije, si mal no recuerdo, que el objetivo de los oradores que intervendrian en este debate, no sería precisamente dar una batalla formal al Gabinete y derribarle, lo cual no habria sido del todo oportuno y tampoco conveniente en la circunstancia precisa de presentar el Gobierno el proyecto de reforma electoral, restableciendo el escrutinio por distritos.

A mi modo de ver, lo que se ha propuesto el Senado es dirigir una advertencia á M. Floquet, para que se enmiende y vuelva á las sanas tradiciones de la política republicana, antes de provocar una nueva crisis ministerial.

De llegar la voz del buen sentido práctico se ha encargado en la sesion de hoy, y por cierto con una profundidad y elocuencia extraordinarias, el ex-ministro del Gabinete Gambetta M. Chellemel-Lacour, cuyo discurso dará por extenso, reservando para mañana la contestacion del presidente del Consejo. Verdaderamente vale la pena que el partido republicano francés medite sobre el lenguaje levantado y patriótico del orador.

Entiende éste, que á la hora actual, la discusion de los presupuestos puede prevenir un debate amplio y elevado, no solo sobre la Hacienda francesa, sino sobre el porvenir del país. Es tiempo que á los presupuestos de espera, suceda un presupuesto definitivo, en el que se acabe con todas las ficciones y el país encuentre en un momento dado los recursos que pueda necesitar. Es preciso que este presupuesto, ni bajo el pretexto de reformas, no formule medidas que llevarian al país á la infancia del arte, alarmando los intereses más respetables. Este presupuesto definitivo no lo espera, el orador, del Gobierno actual, y todo lo que puede hacerse hoy es indicar las causas de la difícil situacion en que se encuentra el país. Estas causas son especialmente políticas.

Por ello estima oportuno M. Chellemel señalar los peligros de la política adoptada por el Gabinete y oponerla otra, sin la que la República arrastrará una existencia perturbada y precaria.

El orador declara que habla solo en su nombre, y añade: «La República existe desde hace diez y siete años y desde 1878 está en manos de los republicanos puros, pudiéndose vanagloriar, tras de una lucha no sin gloria y de pavosas

dificultades, de merecer la adhesión general y creciente del país. Diez y siete años han trascurrido. Estamos en la víspera de un aniversario que puede determinar muchas reconciliaciones; nos encontramos en frente de un movimiento, no previsto por nosotros, pero de una violencia y una rapidez tales, que no lo hay en toda nuestra historia más humillante para nuestra raza, ni más alarmante para nuestro patriotismo.

¿Es este el resultado de los partidos adversos? Es el resultado de las faltas cometidas; quizás no hay Gobierno que no sea un poco responsable del éxito de los enemigos y del abandono de los amigos.

El Gobierno de la República ha concebido hace diez años, y ha ejecutado desde entonces un plan de trabajos públicos destinados a dotar a la Francia de nuevas fuerzas; ha querido renovar y ha levantado a una altura digna de Francia la enseñanza pública y ha mejorado la condición de los servidores del Estado y la de los más humildes.

No hablaré de los gastos ocasionados por estas empresas y dejaré aparte los que la fatalidad nos ha impuesto, los gastos de guerra y marina. Nadie ha puesto en duda jamás, ni su utilidad ni su grandeza.

El partido realista se ha preocupado también de mantener el rango industrial de Francia y de ponerle en condiciones de sostener la concurrencia extranjera. Todos los partidos se han preocupado igualmente del desarrollo de la instrucción y de la suerte de los pequeños empleados.

¿Cómo estos beneficios, han producido resultados tan inesperados? Desde el primer instante ha habido precipitación y cierto aturdimiento. La República lo ha emprendido todo, de una vez, como si desconfiara del porvenir. Hemos confundido las teorías abstractas con las leyes de la política. Perdiendo de vista que si es hemos tener el culto de los principios absolutos, es peligroso aplicarlos sin reserva y alarmar ciertas conciencias, hemos olvidado que existía en Francia un partido quizás irreductible, pero que tiene poblaciones afectas a sus tradiciones, en las que las creencias quizás adormecidas, pueden despertarse y tener en sus espíritus más sitio que la política no tendrá nunca. Este olvido de la opinión pública que tiene derecho al respeto, y el aturdimiento de que he hablado, han sido dos errores cuyas consecuencias financieras, son demasadamente, para que permanezcamos en reposo hasta haberlos hecho desaparecer.

Hay otras causas además: desde luego, se ha hecho caso omiso del descontento producido en el campo de los adversarios de la República; por ello se ha generalizado este descontento: presentándose en veinte puestos a la vez. Se ha pensado que lejos de haber hecho mucho, la República pagaba la culpa de su esterilidad.

No quiero discutir esta opinión, pero nadie puede negar la existencia ni la extensión de este descontento. Las empresas desgraciadas, las leyes temerarias, las disidencias de los republicanos, la guerra implacable hecha al que era el honor de la República, todo esto ha contribuido no poco al descontento.

Peró las dos causas principales son las que he señalado: estamos a una altura en la que no hay salvación más que en la proclamación alta y franca de la verdad. El mal se ha desarrollado rápidamente por los progresos del espíritu radical. A medida que el partido radical se ha acercado al poder, el descontento ha crecido, y su entrada en él ha sido la señal de un desquiciamiento completo y la República ha visto levantarse airados a los que no ven en los programas radicales más que utopías y desorganización.

Luego el radicalismo, derribando sucesivamente todos los ministerios—sabido es con qué recurso—ha inspirado a Francia la desconfianza y aun la repugnancia hacia el sistema parlamentario.

Hemos llegado a un espectáculo prodigioso. Los que explotan este movimiento dicen: «La culpa es de la Constitución», y los que son la guardia de esta repiten: «La culpa es de la Constitución». Los partidarios de la dictadura, los partidarios de un régimen de estabilidad y los fautores de la anarquía, dicen de común acuerdo: «Es el fin de la República.»

No quiero defender aquí la Constitución. Sería fácil demostrar que la Constitución de 1875, aún desfigurada por modificaciones poco felices del poder que sabe usar las firmes garantías y a la libertad todas las garantías. No hay más que dos formas de Gobierno posibles: el Gobierno parlamentario y el Gobierno personal. Es preciso pues averiguar si lo que se reproche al primero es más bien error de los hombres, que error de las cosas. Si tales reproches fueran fundados, habría que decir que después de haber querido la libertad, después de haberla preservado, la vemos perder en un último naufragio, y que después de haber roto trágicamente hace cien años con una familia, cuyo renombre no tiene igual en la Historia, Francia va a caer a los pies del último de los hombres.

Peró no, la culpa de lo que sucede, la tiene el partido que ha practicado mal el Gobierno parlamentario y desconocido su naturaleza. Hace diez años que no se ha practicado formalmente ni una sola vez, no ha habido nunca un ministerio homogéneo y solidario, ni una mayoría dispuesta a sostenerle sin veleidades y desfallecimientos.

Para solicitar los sufragios de los electores ha habido sobra de promesas, y los diputados han ido a la Cámara con la firme voluntad de derribar todos los Ministerios hasta encontrar uno que se encargase de cumplir sus compromisos.

M. Chellemel Lacour, terminó su discurso, que literariamente fué un *chef d'œuvre* y bajo el punto de vista político una notable lección de sabiduría gubernamental, exhortando al Gabinete a abjurar sus errores en bien de la República y de la Francia. El Senado ha escuchado con gran atención esta oración parlamentaria, como de las más profundas que se han pronunciado en el parlamento francés, de mucho tiempo a esta parte.—H.

20 de diciembre.

Por fin parece que despierta el partido republicano gubernamental. Ya era hora: tras una desidia tan grande que ha dejado los destinos de la República en manos de la inexperiencia y de la insensatez del radicalismo, durante años y años.

Al discurso lleno de elocuencia y de buen sentido pronunciado por Chellemel Lacour en el Senado, ha sucedido otro de Jules Ferry en la Asamblea general de la asociación nacional republicana, reunida en el Gran Hotel Internacional.

Ambos son dos notas viriles que repercutirán seguramente en el corazón de la democracia francesa, volviéndola a los tiempos en que acostumbraba a oír un lenguaje levantado y patriótico.

Mis tectores no ignorarán la existencia de esta asociación, fundada para celebrar el aniversario de 1889, de una manera digna del partido republicano y del pueblo que emancipó la conciencia humana y las naciones con aquel memorable movimiento. Los radicales han hecho desde un principio una guerra cruenta a esta asociación, solo porque la inició el elemento moderado, pero esto no ha impedido que ingresaran en ella la flor y nata del republicanismo francés, los elementos históricos unidos a una juventud de empuje y de valía. Al ver hoy la sala de fiestas del Hotel Internacional y al fijarse en los nombres de los allí congregados, convenciase uno de que todavía existe en Francia un gran partido, capaz de salvarla y con ella la República.

Rouvier, Spuller, Reinach, Dreyfus,

Siey, Ricard, Raynal, Waldeck, Rousseau, Jules Roche, Waddington, Flourrens, Etienne, Arene, Testelin. Teisserena de Bort, Cazot, Bertrand del Instituto. Poirier, presidente de la Cámara de Comercio, estos y otros cien nombres que los intransigentes no lograrán jamás borrar de la historia del partido republicano, más infinidad de grandes comerciantes e industriales que han contribuido poderosamente a la fundación y al arraigo de la República en Francia; hé aquí el personal reunido para oír varios discursos, y especialmente el discurso programa del ilustre estadista a quien debe la democracia tan útiles reformas y fecundas iniciativas, y su nación, una provincia de gran porvenir Lúnez y una colonia que será con el tiempo un rico mercado el Tonkin.

Nada difiere de los notables discursos de Rouvier y de Spuller. Ambos estuvieron oportunos y elocuentes, pero la importancia de sus declaraciones palidece al lado de las que hizo M. Jules Ferry, que fué objeto por parte de los asistentes, de una verdadera ovación.

Después de expresar la emoción que le causaban los aplausos con que fué saludado y que le consuelan de tantos ultrajes como se le han inferido, M. Jules Ferry observó que la Asamblea tenía más bien un carácter electoral que un carácter político-parlamentario. La política electoral es distinta de la parlamentaria, y en el Parlamento hay que hacer con frecuencia, en aras del bien común el sacrificio del silencio.

Al examinar la situación actual, dijo que se presentaba muy confusa, pues a los antiguos partidos hay que añadir otro nuevo, el boulangierismo, una especie de bonapartismo republicano.

«No pretendemos, añade, ser todo el partido republicano, y respetamos la gran fracción afine, por más que a menudo no nos trata como buenos vecinos. Comprendemos que haya republicanos sinceros y ardientes que no estén conformes con la dirección que nosotros damos a la política republicana. Excomulgados, no queremos convertirnos en excomulgados, limitándonos a desplegar nuestra bandera juzgando a los otros con deferencia pero sin libertad.»

Hablando del Gabinete actual, dice que sin abrigar ningún propósito de agresión y sin declarar la guerra, se puede mantener la línea divisoria que separa las dos grandes fracciones republicanas.

Hay que poner término a la confusión presente, pero sin rechazar ninguna alianza. El restablecimiento del escrutinio por distritos, no es una reforma, es una restitución hecha al partido republicano. No estamos en el caso de buscar fórmulas vagas. «Seamos lo que somos, decid lo que sois y dejad que juzgue el buen sentido público.»

Después de estas palabras, claras y precisas, Mr. Jules Ferry lamenta que las divisiones del partido republicano hayan estallado demasiado pronto. Luego define el carácter de cada uno de ellos. Para unos el Gobierno actual es el mínimo de República, un recuerdo de las antiguas tradiciones monárquicas, y abominan de la burocracia, creyendo que la República es una revolución perpetua, una eterna marcha hacia lo absoluto. Esta tendencia se realiza en el orden político por la idea de una Asamblea única, soberana, responsable.

En períodos muy elocuentes, pone de relieve la necesidad de un gobierno fuerte y estable, la necesidad de una reconcentración de los elementos republicanos, pero no bajo la base del programa radical, que solo contiene gérmenes de desunión. Combate la revisión de la Constitución que arrebatara al presidente de la República sus prerogativas y al Senado el papel moderador, y dice que unas Constituyentes serían inútiles, perturbadoras y estériles. Frente al partido revisionista, M. Jules Ferry tremola la bandera de la República constitucional.

Abordando la cuestión de la separación de la Iglesia y del Estado, sostiene que no desvanecería las dificultades que

han hecho nacer las luchas religiosas. La substitución del régimen actual por otro, sería la señal de la guerra religiosa. ¿Qué Gobierno puede atreverse a semejante aventura? Gambetta, me lo ha dicho diez veces, exclamó M. Ferry. «El día en que la República esté consolidada, solo tendrá que temer dos cosas; una guerra continental y la supresión del presupuesto de cultos.»

El orador estima ocioso rebatir la autorización municipal, y del impuesto sobre la renta, dice que es inquisitorial y reaccionario. Hay que respetar, añade, el secreto de los negocios.

M. Jules Ferry terminó por estas declaraciones:

«Con esta reunión, hemos querido simplemente tomar posiciones ante el sufragio universal. No es una declaración de guerra. Estamos dispuestos a contraer alianzas, pero a condición de que sean aceptables y ofrezcan a la República seguridad, pero bajo pretexto de reconcentración, no nos adheriremos a programas capciosos y peligrosos. Preferimos la salvación de la República a toda otra consideración. Se dirá que somos reaccionarios y retrógrados. Pues bien, que otros guarden para sí el calificativo de avanzados, que nosotros nos limitaremos a ser ciudadanos prudentes, resueltos, modestos si se quiere, mediocres, pero deseosos ante y sobre todo de conservar lo que ha costado tantos esfuerzos, tantas lágrimas, y a algunos tanta sangre.»—H.

MAHON

Nuestros conservadores son y han sido siempre lo mismo. Cuando están en el poder, no pueden oír, ni consienten a nadie, hablar contra la Autoridad ni contra sus actos. Para ellos, esta es como el Arca Santa en donde se guardan las tablas de la Ley, el maná y la vara de Aaron, y a cuya arca no es dado acercarse sin doblar la rodilla y sin la cabeza descubierta. Pero cuando están en la oposición, esto varía de aspecto; nada entonces les iguala en denostar ni en ridiculizar a la Autoridad, aunque tengan que arrastrarla por los suelos por respetable que sea. Pero como el público conoce bien a las dignas personas que ejercen autoridad en esta ciudad, no lograrán aquéllos sino poner de relieve la aviesa pasión que les guía en todos sus actos.

Dice ayer «El Bien Público»:

«Como caso de inaudita frescura liberal se cita el hecho de que en un pueblo, de cuyo nombre no queremos acordarnos, se reunieron antes de Pascuas tres cabezas visibles acordando por unanimidad TOLERAR los juegos prohibidos a fin de que los cafeteros y bodegoneros se forrasen los bolsillos a la salud del nacimiento del Salvador.»

Exceptuando el de Micif y Zapirón sobre el asador, no registra la historia ningún acuerdo más célebre que el de tan liberales cabezas.

Aquí viene a pelo decir que unos asan las castañas y otros se las comen, si no se las habían comido ya por adelantado.»

Puesto que *El Bien Público* no quiere acordarse del pueblo que suedió lo que refiere, nosotros le refrescaremos la memoria.

El caso ocurrió en Mahon y en el año 1885. Se reunió un comité de todos los colores y autorizó de entre sus socios al que más se asemejaba al de la *cal* para que TOLERARA el juego, no en días determinados en que la costumbre lo ha sancionado, sino durante todo el año.

Por esta y otras *raspaduras* se le agradece con la licencia absoluta.

Y téngase en cuenta que no lo decimos en día de Inocentes.

Tenemos la particular satisfacción de participar a nuestros abonados, que la Comisión que entiende en el Proyecto de ley de empleados ha

aceptado, y el Congreso aprobado, una enmienda presentada por nuestro Diputado a Cortes D. Rafael Prieto, en virtud de la cual continuará el privilegio que disfrutaban hoy los naturales de estas islas de poder desempeñar destinos de más de seis mil reales dentro de la provincia.

Es un agradecimiento más, que debemos tener con nuestro dignísimo representante.

Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido en las primeras horas de la tarde de hoy la señora D.^a Atrica Carmona, hija de nuestro querido amigo el brigadier D. Cipriano Carmona.

Nos asociamos de corazón al natural dolor que debe embargar a la familia de la finada por tan sensible pérdida, y la deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

Mañana a las once de la misma se verificará el entierro civil de la finada, a cuyo acto creemos que no faltarán nuestros amigos.

Anoche, día de Inocentes, debía representarse en nuestro Principal la ópera «Hernani.» Y decimos debía, porque si bien se levantó cuatro veces el telón y salieron en escena todos los personajes y cantaron todos ellos, *aquellos* no fué «Hernani» ni cosa parecida.

Los artistas se habían empeñado, siguiendo la costumbre establecida, en que la función *fuese* de inocentada; la empresa se empeñó en lo contrario, no sabemos si con buen ó mal acuerdo; resumen: que el público pagó los vidrios rotos, pues se quedó sin Inocentada y sin «Hernani».

Nota: Aconsejamos a la empresa procure se empiece con más puntualidad y que los entreactos no se hagan interminables.

La Junta Directiva del casino El Consey pone en conocimiento de los señores socios que en la consiguencia de dicho casino queda abierto desde hoy el pago del reintegro que han obtenido los dos billetes que jugaba la Sociedad mediante presentación de la paleta correspondiente.

Desde mañana, quedará establecida en el claustro del Carmen, una tablaría donde se espenderá carne de vaca, ternera y carnero, por dos cortantes llegados de Ciudadela.

Es muy probable que el público toque resultados favorables de la competencia que es regular se establezca.

Tenemos entendido que por el Sr. Delegado se han reiterado a los dueños de cafés y cafetines las órdenes que se tenían dadas referentes al juego, habiéndose puesto de acuerdo con el señor Alcalde para que todos los dependientes de la autoridad no cesen un momento en su vigilancia.

En varias carnicerías de esta ciudad se espande desde ayer la carne de vaca, ternera y carnero a 0'50 pesetas los 400 gramos, mientras otros sostienen el precio de 0'60 pesetas.

En el día de hoy existían en la cárcel de esta ciudad cuatro presos con causa pendiente, cuatro sufriendo condena de arresto mayor y uno a disposición del Sr. Delegado.

En el vapor correo «Nuevo Mahonés» se embarcarán mañana con destino a Alcudia 327 cabezas de ganado de cerda.

El día 14 de Enero próximo a las 11 de la mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta ciudad la subasta para las obras de ensanche y afirmado del camino municipal llamado «Ne-

Ferrande», siendo el tipo de ellas la cantidad de 1.422 pesetas.

El lunes publicaremos el anuncio.

Se ha concedido el título de Marqués de Olérdula al Sr. Rius y Tauler, alcalde de Barcelona.

El casino El Consey promete estar muy concurrido mañana con el estreno de la zarzuela cómica en 2 actos *Los Lobos Marinos*, no habiéndose omitido gasto alguno para ponerla a la escena con la mayor propiedad posible.

La compañía de zarzuela cómica que actúa en el Consey el lunes próximo empezará la serie de funciones que deben darse en el casino Instrucción Alayorense del vecino pueblo de Alayor.

Hoy han sido sacrificadas en el matadero las siguientes reses para el consumo de la población:

Por Pedro Palliser, un ternero y dos carneros.

Por Sebastian Olives, una vaca, una ternera, una cabra y un cerdo.

Por Miguel Mercadal, un cerdo.

Por Pedro Mercadal, una ternera y 2 carneros.

Por Jaime Olives, un buey, una vaca, un ternero, una ternera y 7 cabras.

Por Francisco Llopis, un ternero y 2 carneros.

Por Miguel Sbert, 3 cerdos.

Además se han sacrificado 2 cerdos para tiendas particulares.

El crucero «Isla de Luzon», que forma parte de la Escuadra de Instrucción y que por estar sufriendo ligeras reparaciones quedó en el puerto de Barcelona, ha recibido orden de continuar en él durante la estancia de S. A. la Infanta Doña Eulalia en la Ciudad Condal, a la cual llegó anteyar procedente de la Côte.

El premio mayor

El billete agraciado con el gordo se había vendido en la administración de loterías de la plaza de Guipúzcoa, de San Sebastian. Tiene un décimo don Marcos Herrero; otro un mozo del café de la Marina, que lleva en él 39 pesetas, habiendo dado cinco pesetas de participación al dueño del establecimiento, otras cinco al maestro de escuela D. Meliton Aguirre, y una al echador del mismo café. Otro lo juegan en sociedad varios obreros, entre ellos el padre de un dependiente de *La Voz de Guipúzcoa*. Otro se vendió para Burdeos.

La aproximación posterior lo fué para Bayona.

El número 4211 estaba reservado, y los abonados no quisieron jugarlo, prefiriendo pedir un billete a Madrid.

Leemos en «La Publicidad» de Barcelona:

EL SEGUNDO PREMIO

El premio de 2.000.000 de pesetas del último sorteo de la Lotería Nacional ha correspondido a un billete en que interesaban los obreros de la estación del ferrocarril del Norte en Zaragoza.

En cuanto supieron la noticia, ofrecía la estación un cuadro conmovedor.

Unos saltaban locos de alegría; otros reían sin darse cuenta de lo que les pasaba; aquí había uno a quien la emoción le hizo verter lágrimas; más allá otro, retirado en un rincón, a medias anonadado y filósofo a medias, discurría lo que haría siendo rico y pensaba en continuar trabajando ó en darse a la holganza para contrastar lo porvenir con su existencia de antes.

Acudían las madres, las esposas, los hijos de los empleados y a la presencia de seres queridos repetíanse las alegres expansiones.

De dicho premio disfrutarán de 250 a 230 familias.

A una mujer, pariente de un copartícipe, le dieron la noticia cuando entraba en su casa con un cántaro en la cabeza. Le corresponden 2.000 duros y la mujer preguntaba si *aquellos* era más de 50 duros.

Uno de los obreros que hoy son ricos estaba enfermo y el jornal que la compañía le daba, apenas cubría sus necesidades. Sus compañeros no quisieron dejarlo fuera de la lista y al cobrar la semana cedieron 10 céntimos cada uno para comprar un libro tabulario de participaciones. Pagaron el libro y sobraron 19 reales que dedicaron al enfermo, 10 para la lotería y 9 para aliviar algo su situación. Aquellos 10 céntimos han valido 40.000 reales al pobre enfermo.

Las mayores porciones que se repartirán son de 8 a 12.000 duros. La generabilidad cobrarán 2.000 ó 4.000 duros.

«Esta noche pasada, dice el periódico zaragozano del que extractamos estas noticias, tres de los premiados han velado junto al billete acompañados por una pareja de la guardia civil. El depósito era muy precioso. No son ocho millones, es la felicidad de 200 ó 300 lo que custodiaban, y eso vale más.»

Un crimen por superstición

—Con ser España país tan supersticioso, y donde en el espacio de pocos años hemos tenido sectas como la de Tolox y la de varios pueblos de la provincia de Granada anterior a la de Tolox, no llega nuestro país ni con mucho a Rusia, donde hay unas cuantas docenas de sectas a cual más extravagantes, y donde la superstición del pueblo es hondísima.

Allí, en las cercanías de Graivoron, fué descubierto hace algunas semanas el cadáver de un joven campesino horriblemente mutilado.

Los culpables fueron descubiertos. Eran otros dos campesinos que desde luego confesaron el crimen. Pero al ser interrogados sobre los móviles del asesinato han hecho una declaración horrible.

En el Sur de Rusia está muy extendida la creencia de que la persona que puede proporcionarse una vela fabricada de grasa humana está segura de cometer cualquier crimen sin que se le descubra.

Los dos asesinos pensaban robar la casa de un labrador rico, y para asegurarla impunidad mataron al joven, le cortaron trozos de grasa, fundieron ésta y con ella hicieron varias velas.

La justicia ha descubierto estas velas en un registro practicado en casa de los asesinos.

En otro país, semejante crimen habría causado más sensación que en Londres los asesinatos de Vitechapel. Pero en Rusia parece que crímenes como esos son cosa corriente.

BOLSA DE MADRID

28 de Diciembre.

4 por 100 interior perpetuo	73'700
4 por 100 exterior	87'600
Billetes Hipotecarios de Cuba	103'900

BOLSA DE BARCELONA

28 de Diciembre, 4-30 t.

4 por 100 interior	73'730
4 por 100 interior	73'980
4 por 100 exterior	75'000
4 por 100 exterior	75'300
4 por 100 amortizable	87'870
Billetes hipotecarios de Cuba	103'750
Banco Hispano Colonial	46'870
Acciones ferrocarril Francia	59'750
Idem Norte	70'750
Idem Orense	15'500
Obligaciones Francia	64'870
Id. Norte	74'750
Id. Orense	32'750
Id. Almansa	70'000
Compañía Trasatlántica	84'500

Empeños del Casino Mercantil

Interior	22 rs.
	paga alcista.

SOCIEDADES

CONSEY.—Mañana domingo, *¡Aquí, León, Los Lobos Marinos.*—Baile de Sociedad.

Lunes.—Baile de Sociedad.

CIRCO INDUSTRIAL.—Mañana domingo. *L'Hereu.*—Baile de Sociedad.

RECREO.—Hoy sábado no hay función.

Mañana domingo.—Baile de Sociedad.

Lunes.—*El Postillon de la Rioja.*—Baile de Sociedad.

ISLEÑO.—Mañana domingo, *El Postillon de la Rioja.*—Baile de Sociedad.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernández

HORAS.	Altura del barómetro reducida a 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro seco	Humedad decimal		
9 m.	757'6	15'7	151	SE.	Brisa.
3 1.	755'2	16'5	156	Id.	Id.
Temperatura máxima.					17'0°
Id. mínima.					12'6°

Crónica religiosa.

Santo de hoy

Santo Tomás Cantuariense ob. y mr.

Corte de María

Mañana se hace la visita a Nuestra Señora de Lourdes en el Carmen.

Santo de mañana

San Sabino obispo y má tir.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 29

Para Ibiza laud *Santísima Trinidad*, pat. Bartolomé Marí, con 6 trips., 2 pas. y lastre.

Para Barcelona v. *Nuevo Mahonés*, cap. Miguel Tudurí, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Mañana quedará abierta al público la nueva carnicería, situada en la plaza de la ver dura, vendiendo la carne de ternera, buey y carnero, al precio de ptas. 0'45 los 400 gramos.

El dueño de dicha carnicería espera de este respetable público, verse favorecido, no dudando quedarán satisfechos.

En las carnicerías n.ºs 2,

3, 6, 10, 15, 17 y 18 se venderá la carne al precio de 45 cénts. de peseta los 400 gramos.

Se venden a renta vitalicia las casas de la calle de la Infanta núms. 75, 77, 79, 81 y el 83, que mide tres solares de ancho esquina a la calle de la Reina, a propósito para taller ó fábrica, y el núm. 57 de la calle de la Reina.

Informarán. Cos de Gracia núm. 128.

A la hora de entrar en prensa el presente número no habíamos recibido telegrama de nuestro servicio particular.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm. 25.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

HACE SABER: Que interesado conocer los legítimos herederos con el fin de poderles entregar las cantidades que dejaron á su fallecimiento, y obran en la Mayoría General de Marina del departamento de Cartagena, de los individuos Miguel Vallori Lluch, de Pedro, natural de Ciudadela, Francisco Cruz Herrera, de Juan, natural de Mahon y Antonio Camps Farnés, de Juan, natural de Ciudadela, se presentaran en esta comandancia los expresados herederos á la brevedad posible con el fin de no irrogarles perjuicio, puesto que la presentación espira el 22 de Enero venidero.

Mahon 28 Diciembre 1888.—Miguel Pardo.

CASINO CIRCO INDUSTRIAL

En virtud de lo que previene el artículo 30 del Reglamento vigente, el 1.º de Enero de 1889 de 3 á 4 de la tarde tendrá lugar la votacion para la eleccion de los señores que han de desempeñar los cargos de presidente, tesorero y secretario.

Mahon 27 Diciembre 1888.—P. O., Rafael Taltavull, Srio.

En las carnicerías núms. 2, 3, 6, 10, 15, 17 y 18 se venderá la carne al precio de media peseta los 400 gramos.

Panorama de Belen

Continúa abierto al público todos los dias de 6 á 10 noche.
CALLE DEYA, 10.—MAHON
Entrada, 10 céntfs. de peseta.

S. Estévez, ci-

rujano-dentista de la Universidad y facultad de Medicina de Madrid.
Consulta gratuita, de 10 á 12 y de 2 á 4.
PRINCIPE, 12.—MAHON

La Torre de Nesle

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARGARITA DE BORGÑA

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

Ilustraciones de JOSÉ ROY

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO BERMEO

Recomendamos á nuestros lectores esta popular novela, publicada por entregas ilustradas con magníficos grabados, digna del mayor interés, atendiendo tanto á su importancia histórica como á la parte literaria, por ser muy conocidos sus autores en la república de las letras: la traduccion, encomendada al eminente literato español D. Ildefonso Bermejo, es una garantía para el público; en cuanto á la parte material, no deja nada que desear.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 0'10 céntfs. de peseta.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, una peseta.

Se halla de venta en la librería editorial de D. C. Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana núm. 10, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripcion de España y Ultramar.

¡No importa que se rompa!

En la calle de la Infanta núm. 23, don Pedro Comas se encarga de pegar los fragmentos de las piezas de porcelana, cristal, loza, etc.

Operarias

para la fabricacion de cajas de carton

Se necesitan en la imprenta de Fábregues y Orfila, calle de la Infanta n.º 17.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

25-Hannóver-25

GRAN LIQUIDACION

de géneros de seda, lana, hilo, algodón, punto lana, punto algodón, camisería y corbatería.

PARA VENDER. Lo está por circunstancias especiales, una tienda ó casa de bebida de las más acreditadas, con todos sus enseres, situada en la calle del Arraval n.º 131, propiedad de Juan Casañol.

En la misma informarán.

Huerto.

Hay uno para vender situado en la Miranda. Darán razon, Hannóver 40.

CASINO EL RECREO

Se participa á los señores socios interesados en el billete de Navidad, que su reintegro se ha invertido en 10 billetes n.ºs 39.380 al 39.389 inclusives de la loteria que debe celebrarse en Madrid el dia 31 del corriente.

Mahon 29 Diciembre 1888.—P. A. de la J. D., M. Seguí Mir.

20-HANNÓVER-20

Acaba de recibir Salvador Botella, **EL VALENCIANO**, una gran remesa de los géneros que á continuacion se citan.

DÁTILES DE BERBERÍA á 30 y á 35 céntimos de peseta la libra de 400 gramos. **NUECES SUPERIORES** á 55 céntimos de peseta el doble litro, ó sea á 22 céntimos de escudo. **PASAS muy RICAS** á 25 céntimos de peseta libra. **CASTAÑAS y COCOS** á precios ínfimos.

Además se encontrarán una infinidad de artículos á precios sumamente módicos.

Todos los objetos que anteriormente se citan, se encontrarán tambien todos los dias en los claustros del Cármen hasta las 11 de la mañana.

NO EQUIVOCARSE

20, HANNOVER, 20

Para vender

Lo está la casa de la calle de la Infanta número 119.
Informarán en la misma calle núm. 160.

Nodrizas.

Se necesita una para amamantar en su propia casa.

Informes, Arravaleta, 10.



ALMANAQUES DE LAS BALEARIS
para 1889
Véndense en la imprenta de EL LIBERAL.
Véndense en la imprenta de El Liberal, al precio de 10 céntimos de peseta uno.

TEATRO.

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA
Funcion para mañana

1.ª de abono

4.ª série

Se pondrá en escena la ópera

LUCREZIA

Precios los publicados.

A las 8.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.